

# 始终同人民同呼吸、共命运、心连心

## ——二十大代表讨论二十大报告综述

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“团结就是力量，团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力”“始终同人民同呼吸、共命运、心连心”。

代表们一致认为，人民是党执政兴国的最大底气。坚持一切为了人民、一切依靠人民，赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够一往无前、无往不胜，就必将形成同心共圆中国梦的强大合力。

### 坚持人民至上：“深入贯彻以人民为中心的发展思想”

河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮代表手中的二十大报告上，一句句围绕人民的阐述，一项项增进人民福祉的部署，被画上了一道道着重线。

“‘人民’作为报告的关键词、高频词，充分彰显我们说的人民立场、人民情怀。”裴春亮深有感触地说，坚持以人民为中心，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略，也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条主线，推动着造福人民的伟大事业不断向前。

“面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们坚持人民至上、生命至上，坚持动态清零不动摇，开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康”；

“经过接续奋斗，实现了小康这个中华民族的千年梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战”；

“深入贯彻以人民为中心的发展思想，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，人民生活全方位改善”……

10年非凡成就，书写在物阜民丰、万家灯火里，每一位代表都体会真切。

宁夏固原，曾被外国专家认为“不具备人类生存基本条件”的苦瘠之地，如今变为山绿、民富的宜居之城。

“一路走来，愈发感悟思想的伟力，愈发坚定让人民生活幸福就是‘国之大者’。”固原市委书记沈国义代表说，全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法。

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”

“人心是最大的政治。谁把人民放在心上，人民就会把谁放在心上。”湖南党史陈列馆副馆长陈艳代表常常向人们讲述“半条被子”的故事。在她看来，这段温暖人心的历史中藏着中国共产党历久弥新的精神“密码”。

“正是因为坚守‘为了人民’这一崇高理念，党才赢得了人民群众的信任、拥护和支持，才得以冲破重重险阻发展壮大，才取得了新时代十年的辉煌成就。”陈艳说，前进道路上还会经受风高浪急甚至惊涛骇浪，始终把人民放在心中最高位置，把人民幸福镌刻在发展答卷中，就能走好新时代的长征路。

鉴往知来，砺行致远。

“与人民同呼吸、共命运、心连心，是共产党人的初心，永远不会改变。”驻村近4年，重庆市司法局人民参与和促进法治处处长杨懿代表对“人民”二字的理解更加深入，“党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。”

### 不断造福人民：“坚持在发展中保障和改善民生”

民之所盼，政之所向。

习近平总书记在报告中鲜明指出：“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”

从收入到就业、从教育到医疗、从养老到社会保障……报告聚焦人民群众的操心事、烦心事、揪心事，部署了一系列新举措，着力增进民生福祉、回应人民期盼，代表们表示倍增信心、倍添干劲。

“报告把保障人民健康放在优先发展的战略位置，体现了对人民生命健康的高度重视。”甘肃省庆阳市人民医院重症监护室护士长脱亚莉代表说，自己所在医院的同事们已第一时间在网上关注到相关内容，感到很振奋。

脱亚莉说，从“有没有”到“好不好”，党中央顺应民生需求的新变化，提出促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，坚持预防为主，加强重大慢性病健康管理等要求，将推动我国医疗卫生事业由“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

为求职者“一对一”推荐岗位，实地走访用人单位，在抖音上直播带岗……这是来京之前，吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华代表的日常工作。

“就业是民生之本，牵动着千家万户。”于砚华说，报告对重点群体就业、消除就业歧视、加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障等作出部署，将助推更多劳动者高质量充分就业，过上更好日子。

贵州省望谟县实验高中副校长刘秀祥代表，对报告中“办好人民满意的教育”相关内容反复研读。

“过去10年，我们发起的‘助学走乡村行动’帮助4200多名贫困学生顺利完成了学业，相信在政策有力支持下，我们的办学条件和师资水平会越来越好，山里的孩子们能享受到更加优质的教育。”刘秀祥说。

“我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。”放眼未来，报告指明奋进的方向。

江西省上犹县安和乡富湾村党支部书记康宽军代

表，对“奋进新时代”主题成就展中一张张充满笑脸的照片印象最深刻：“这是实实在在的幸福感和获得感，是最生动的民生答卷。”

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”康宽军表示，“报告激励我们始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用情用力解决群众关心的实际问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠。”

### 紧紧依靠人民：“充分发挥亿万人民的创造伟力”

全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力。

习近平总书记在报告中强调，“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去”，引发代表们广泛共鸣。

山东省烟台市芝罘区毓璜顶街道，“壹家生活社区厨房”火热开张。这个便利老人的社区食堂，房子由小区居民提供，服务人员是志愿者，建设投入来自社区红色先锋公益基金。

“人民群众蕴藏无限智慧和力量。我们社区工作既服务群众，也依靠群众，二者彼此交融、相互推进。”毓璜顶街道大海阳社区党委书记冷晓燕代表说，将以人民为师，向群众问策，共建共治共享美好社区生活。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。

参军160万人，民工313万人，担架20万副……辽宁锦州，辽沈战役纪念馆支前馆的一组“东北解放战争人民支前统计”，让许多参观者驻足深思。

“我们党为人民而生、因人民而兴。”锦州市委书记靳国卫代表表示，群众路线的法宝不可丢。必须坚持问计于民、问需于民，把握群众所思所想所盼，凝聚民心民智民力，努力开拓发展新局面。

人民是中国共产党领导和执政的力量源泉，是决定党和国家前途命运的根本力量。

2020年，新冠肺炎疫情汹汹来袭。武汉上万名建设工人夜以继日轮班施工，近千台设备、车辆彻夜运行，创下了10天建成火神山医院的中国速度。

“紧紧依靠人民，我们党跨过了一道又一道沟坎，取得了一个又一个胜利。”作为亲历者与建设者，回忆起这一幕，中国建筑三局电气工程师肖帅代表说。

“站在新起点上，我们紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢根植人民，把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践，力争继续在全面深化改革、推进乡村振兴中再立新功。”安徽凤阳县小岗村党委书记周群之代表说。

代表们表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，必将凝聚起团结奋斗的磅礴力量，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。新华社北京10月19日电

## 牢牢把握党的创新理论的世界观和方法论

新华社评论员

“牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”。习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，学习贯彻党的创新理论，要理解把握其世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。这一重要要求，为我们学习贯彻党的二十大精神，在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界指明了方向。

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。党的十八大以来，面对国内外形势新变化和实践新要求，我们党勇于进行理论探索和创新，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，取得重大理论创新成果，集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了科学指导，必须长期坚持并不断丰富发展。

党的二十大报告强调，必须坚持人民至上、必须坚

持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下，系统阐明了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。

必须坚持人民至上，就要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，形成人民所喜爱、所认同、所拥有的理论；必须坚持自信自立，就要坚持中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答，坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献；必须坚持守正创新，就要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇，以满腔热忱对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过的事情，以新的理论指导新的实践；必须坚持问题导向，就要聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法；必须坚持系统观念，就要不断提高战略

思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业发展提供科学思想方法；必须坚持胸怀天下，就要拓展世界眼光，深刻洞察人类发展进步潮流，积极回应各国人民普遍关切，为解决人类面临的共同问题作出贡献，以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界。

“万物得其本者生，百事得其道者成。”对这6条，我们要在学习贯彻中认真领会，从而深入领会党的创新理论的道理学理哲理，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

实践没有止境，理论创新也没有止境。不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，继续推进实践基础上的理论创新，我们就一定能够在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。

新华社北京10月19日电